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KOZMUVELODES
Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.

.—. Az előfizetés dijat: ^A lap szellemi részét illető cikkek a szerkeszt őségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.
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Félévre 
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Megjelenik minden vasárnap,
— Hirdetések díjszabás szerint. ------

Katii, egyetem vagy Internates? foglalni egy más célokra lekötött alapít- bajokon segíteni kell. Hogyan ? E sok ío- 
ványt. Elveszem gazdag szomszédomnak ! gyatkozáson a kötelező vizsgálat sem 
a vagyonát, hogy magamnak palotát épít- segítII. mondja szerző. Igazat adunk

Múltkori fejtegetésünk után most már sek. Nem a túlzó szocialisták észjárása ez? | neki, de nem azzal a sajátságos érvelés- 
csak inkább tarlózásokat csinálunk. De 
nem a maggal telt kalászokat szedjük fel j szőr, megtette ezt már Farkas Lajos dr. jgasabb szempontból Ezt az állítást nem 
(mert ilyenek is vannak), hanem a szem- a kolozsvári egyetem nagyhírű tanára kemény ¡ lehet megokolni azzal, hogy a vizsgálatra 
nélkülieket. Ezekre az elszórt léha kalá- ¡ szavakkal akkor mindjárt melegében a stá- való készülés felületességre vezeti az ifjú- 
szókra csépiözünk, mert ezek szúrják a ¡ tusgyülésen. Megtette az a Farkas Lajos dr. j ságot, mert csak schlagwortokra készül 
szemünket. kiről maguk a memorándisták azt Írják, hogy ja nélkül, hogy a tárgy alapos ismerésére

A tárgyalás alá vett brosúra :t-ik feje- ,szava Európa szerte útmutató, megtámad-j törekednék. Felső iskolákon éppen a vizs- 
zete rámutat arra a tervre, amiért az írók ¡ hatatlan iránytadó". Nos hát tessék meg- ] gáláiból lehet és kell megállapítani a je- 
tulajdonképpen a síkra szállottak.

Az ilyen eljárást nem mi Ítéljük el elő- sei. hogy a vizsgálat demoralizál ma-

I szívlelni az elítélő szavait is! Bizonyáraj lölt készültségét. A lelkiismeretes tanár 
Ez a terv : A kolozsvári Szén t-J ózse f ismerik, tehát nem idézzük ismételten. oly kérdéseket adhat fel. melyekkel a je- 

finövelö intézet újjáépítése és modern Elég a hozzá, hogy a .'i-ik pont szer-1 lölt tudásának milyenségét és mennyisé- 
internátussá szervezése. zöje általában az egyetemi oktatils (tehát : tfét könnyen megállapíthatja. Ha tehát né-

Már a múlt alkalommal kijelentettük, nem csupán kath. egyetemi) sikertelensé- : hol és némely tanár elé csupán u. n. 
hogy ezt a célt senkisem helytelenítheti, igeit sorolja fel. melyek általán ismerete- vizsgálatra való készülettel is elé lehet al­
sót mindenki, aki a jövő kath. nemzedék ! sek és sok tekintetben igazak. lain, ennek oka nem a vizsgálatban,
sorsát szivén viseli, csak támogatni óhajtja j Nagy részét magunk is alánjuk m|nt ilyenben rejlik, hanem határozottan 
minden lehető és megengedett eszközzel, csak egy pár' merész állí'ását akarjuk meg- ■a tanár hibájában. Minden esetre egyik- 

Atn éppen az a bökkenő, hogy a me- korrigálni, egy pár olyan mondására mii- másik tanárnak e tekintetben való lanyhá­
im nandum szerzői buzgóságukban és egy- latunk reá. mely az első fejezet szerző- : ságát nagyon előmozdítja a vizsgálatra 
oldalú elfogultságukban éppen ilyen meg'jövel szembeállítja (pedig egy ügy szolga- jelentkezők nagy száma, 
nem engedett eszközhöz folyamodtak, latába állottak) felfogását. Az egymásután következő tömeges
Földig lecsépelték - miként múlt szá- Felemlíti a szerző, hogy a mai ifjú- vizsgálatok teszik a vizsgálatokat problé­
mánkban kimutattuk a kath. egyetem- ! ságot nem lelkesíti a tudomány szeretete ; malikus értéküekké. 
nek még eszméjét is csupán azért, hogy ! az ifjúság nem hatott be az eszmék vizs-
az intvrnatiis felállításának, illetőleg újjá-. gálalába: kötelességérzete ellanyhult, er- decentralizációjára, következőleg egy-két 
szervezésének egyedül üdvözítő voltát ki- kölcsi érzése kiveszett. kath. egyetem felállilására. Itt kell meg­
mutassák. Ennek az érdekében le akarnak Súlyos vádak, de nagyrészt igazak. E ; említenünk azt is. hogy a 4-ik pont szer-

Egsyel több ok ez is az egyetemek

És fogja ... de lám. tova nyílik a kárpit 
És ott jön a .Jézus s egy angyal elül:

.Megrázna a fényben e szent csuda bárkit 
Borzadva Valér oda hátra tvrtil.
Cecília úgy hiszi, lángol a párna 
És vége van . . . Szótalan nézi az Ér. 
Hogv vérzik a szűznek a keble /.illáivá 
S egv liliomot épen ¡iné. odaszúr.
És távoli orgonaszó odaballik 
S Cecilia ébred a méla zenén :
Ismét a jakon amaz éneke hangzik:
„Oh. Jézusom őriz, övé vagyok én !"

TÁRCA. Öli. kínos az vjjelr. kőm be’ viraszt : 
Naszálya darázsi! pokolbeli fészke 
És jaj ! ma nom ád neki kön y se vigaszt. 
Szobrok diszesítik az éjjeli formet : 
így Ámor, a rósz fiú s gyönge Psyché: 
i Kgymásl lesi nyíllal a kot pici gyermek :l 
S az isteni kellenni Aphrodité.
De ott a kereszt is; az ágya felett áll 
S Cecilia esd ve csak arra tekint :
„Oh. Jézusom, édes. imám te feléd száll, 
Föld s ég örök Istene, lásd meg e kínt ! 
Szűz. tiszta szivem : s csupa csak neked élek. 
Megszaggatom érted. inié. a ruhám 
És vágylak eped ve, könyezve ma téged.
Mint gyermek anyát csúnya álom után. 
Véresre verem magam és ütöm arcom 
S föllépem a mellnek e gyönge havát Î 

Meggyőzi a lélek a testet e harcon —
S tisztán adom a szivemet neked át!"

A nászéj*).
Irta : Zsögön Zoltán.

- A s‘Hegek ezrei csengjenek össze 
hs zengjen a dal s bele sírjon a húr ! 
lelkét ki-ki isteni lébe fii rosszé 
hs ossza a csőkot a lány szilaj ál . . . 
O'-husra ! ma rendkívül ízlik előre!

Hát tölts a kupába te. barna szirén.
I gy ! . . . Szép bajadérok. előre, előre! . .
> te. Inig va ölembe repülj, gilicém.

A ház ura s szép neje nincsenek itten?.. 
Lueretia sem val a szemre különb ; 
hennék is a Sextus utóda, biz’isten !
< halld. Brutus, ezért ma a férj se dühöng.u

S mig tombol a kéj ragyogó palotába’
A büszke Valér lakodalma után 
s mig zúz, tör a férfi, ha bírja a lába,
Vagy ül - kimerülve, — de szörnyű bután ;
> fel forty an az undor a nők ajakán is: 
Addiglan a hajnal az égre terül ; 
Szemérmesen áll meg e porta falán is 
S el sápad az arca. lia visszarepül.
Cecilia nézi, de nem veszi észre ?

*) A csiksomlyói tanítóképző Cecilia ünnepére.

Feles meséiből.
Carmen Svh a születésének e.ii-ik évfordulója alkalmából.

. . . Ks a Feles örül annak, lmgy 
csodálják az ö meséit s eszébe sem 
jut megö-izni a rábízott titkokat . .

Az Északi Szél azt hiszi, hogy estilla tett 
i engem, mikor elsöpörte lilámból a virágokat, 
hogy ne legyen nekem senkim, a kivel enyeleg- 

! hessek. És azt gondolja, hogv- megbénította a

És erre az ifjú Valér benyit épen : 
„Cecília, szivedet óh, nekem add!
Úgy nem fog imádni ma senki se’, szépem.
Mint én; megölelnem e vállat óh. hagyd."
„Nem. nem; eredj! Igvne beszélj soha nékem, j karomat es betömte a számat, mikor jégpáncél 
Menj ! Jézusom őriz. övé vagyok én!“
_hh! Mit nekem Jézusod?! Éget a vérem!

közé szorított.
Nem tudja ö, hogy ha már nincs senkise, 

a ki meghallgasson, akkor a mohokkal beszélek,Tárd kebled ! Az istened én vagyok, én!“



ti-ik szám.Közmű vt*lő<lús
züjc me” éppen lelke.-uI a/. aiiüul egye- A 4-ik pont szerzője pl. Schneller. hány szó. melyből a memorandum egész
temeken divo külelezö vizsgálatokért. Hat kolozsvári egyetemi professzornak, aki in- tartalma (a jó szándéktól és céltól elte-
linL'i lehet egyetlen fózetecskélien valamit terkonlesszionalis iuternatust óhajt az kiütve) Iliién visszatükröződik, 
demoralizálónak feltüntetni s lelkesedni is egyetemi ifjaknak, azt a nézetét, hogy az Forgassuk csak meg ezt a tűkről, még

ilyen intézetből ki van zárva oly házsza- mulat ez mást is.
Ha már felemlítettük az ellemmnidasl. Irályok alkotása, amely a felkelést, amim- A memorandum fejezeteinek szerzői

mulassunk rá arra is. hogy a ti-ik pont kaidöt. a lefekvés! szabályozza .enyhe, több helyen hangoztatják, hogy a Szent- 
szerzője önmagával is ellenkezésbe jön, ; kifejezéssel elve : utópistikus fellegvárnak” József (¡növelő intézet szegény, sőt leg­
ue v az 1-sö pont szerzőjével is. A katli. nevezi, amely az ifjúság túlbecsülésén szegényebb ifjak számára való. És mégis 
eg vetem felállítását veszélyes külső-égnek épült fel. Ugyanezen pont szerzője rajong ! ennek szemmel tartása ellenére főleg 
nevezi, a melv az eszmék gépies repró- a Cambridge! kollégium fegyelmező ké- az ö-ik fejezetben a jövendő iuterna- 
dukciójahoz. - iga az egyetem lényegének pességeért. hol még a templomba járás ; tussal szemben hallatlan követehnénvcket 
megsemmisítéséhez vezetne. Kz a felfogás is szigorúan elő van Írva (pedig ezl már állítanak fel. i'.zen óhajtásuk ismét lúl- 
leiia! teljesen egvezik azzal, a melyet mull csakugyan lehetne a közérzületre hízni.) j zásba és igazságtalanságokba viszik okéi. 
szamunkban megróttunk, lie már négy Használjunk-e mi is enyhe kifejezést az Égy részt nem hagynak egy szemernyi 

ura! alább azi mondja szerzőnk, .hogy egy célért összeállóit munkások e zava- liöcsületel a fennálló internatuson. ma— 
a liidoiminv - a katliolicizmus közi nincs ros elleumondásainak megbélyegzésére ? részt sokat kiváltnak az újtól. Szerintük 
elleniét, ha az eszmék rendszeres egészé- Nem használunk : t.sak ismételten idézünk a jelenlegi internatus a status vendéglő-

valamit a 4-ik pontból, mint a mit a gátlója, mely azonban ettől mégis kii- 
I. bei.-meré.-ével -zeniben niindazáltal szerző követendőnek állít fel : ...Oxford- lömbözik. mert amabban mindenki úr a 

szerzőnek ,-em keli a kaili. egyetem. Értse ban a proctoroknak és C'.ambridgehan a maga pénzéért, de emitt a .folytonos fel­
aki ludia ezl az .eszmék rendszeres égé- provostoknak éjjel i- gondjuk van az ügyelet. . . csengelés. . . kézzelfogható 
szenek szemléletéig- jutó következetessé- egyetemi ifjúság rendben tartására, haza- haztldozás miinek az ? !) klasszilikálasa a 
gél. KuX -i- logikai tudománnyal, egy kis terelésére, szóval fegyelmezésére !"• köszönésnek és felügyelői udvarlásnak, a 
iit.-.iiiajMida—al többre, helyesebbre lehel Tessék ezeket az idézeteket a „cerebrum mély alárendeltség nyomasztó érzése ta­

non haltet" jelzővel ellátott frázissal ősz- unió-zuluiban. hálóteremben, olvasóban. 
Az egyetemi oklala- hiányain illetőleg szövetni : akkor menten ki fog tűnni., társalgóban, folyosón" stb. slb.

az ilja-a. silány szellemi, erkölcsi és testi hogy a dolgozótársak akarnak valamit, de valósággal az .aszódi intézet fegyencka-
■ , au miinlenkeppeii javítani. ;tz -újjá- hogy mikéül, mi módon? maguk sem hálós növendékeihez" teszik hasonlókká

sz-rvezeiidö internatus- van hivatva tudjak. Nem kic-i dologról vau itt szó a szeminaristákat. Na meg aztán a benn­
véli szerzőnk. Hogyan ? .Nem külső kény- uraim I < Imiknek csak azi kellett volna lakók linóm idegzetét étkezés közben na- 
szei. előirt szabályok útján óhajtjuk elérni sürgetni, hogy a Szent-.léizsef intézetet gyón sérti az ebédlő szomszédságában le- 
ezi. hanem az intézet szellemével." .léi újjá kell alakítani, de aztán, hogy minő vő konyháról kihallatszó tányércsörömpü- 
moiida-. -zi p mondás első látszatra, de elvek szeriül, az talán mégis csak olya- lések, a mozsár csattogása, a disznózsír 
be! atóbb vizsgálat után kitűnik, hogy f rá - nokra tartozik, a kik az ilyen dolgokban sercegése, az igazgató szőnyegeinek po- 
zi- biz a. még pedig olyan, mely .cerebrum járatosak és tapasztaltak. Mert olyan cm- rolása slh. slb. Na meg aztán az is baj. 
non habet' ■ mint a hog\ az Aesopu- ró- berek, akik egy intézmény alapelveinél hogy nincs minden bennlakónak a saját 
kaja monda vala a festett álarcra.i Inter- sem tudnak egyöntetűségre jutni, nem külön szobáján kivid egy vendégfogadó szo- 
natÜst eg\ bizonyos határok közt mozgó adhatnak fennhéjázó tanácsokat, legfelehh bája is. pedig mindezek a bajok és hiányok 
kényszer, irányító, fékező szabályok nél- szerénven. de azért jogosan kérhetnek, már nem a modern világba valók. Kin­
kül elképzelni sem lehet. Ezek a fékek. Annál is inkább, mert ők maguk is .zab- leni kell egy olyan iuternatust. melyben 
ha jéé vannak készítve é- helyesen alkal- lát vetnek". _a csapodár. felületes, köny- minden növendéknek külön szobája lesz. 
mazva. nem megölöi egy helyes és egész- nyeli átsurranó s folyton ide s tova szá- melyben a bútorok az iparművészeti hű­
sége- irányú közszellem kialakulásának, guldó tudornállyszomjnak. mely a logi- saság gyönyörű mintái után készültek, 
hanem éppen segítői és támogatói.

H tekintetben külömben a füzet szer- tűk alá !). annak a tanulásnak, melyben gadó termek, könyvtártermek, játszóter- 
zöi megint nem értenek egyet, ellenmonda- az apró ismeretek zuhanja elszédíti a rnek és egyéb termek. Szóval legyen ez 
nak egymásnak

érette.

nek szemléletéig jutottunk."

jutni.
ezek

ka szükségét nem érzi (ezt mi húz- Legyenek fürdőszobák, olvasótermek, fo-

föt. . . igs. I.i Igazi tükör ez a ne- az új internatus a lehető legnagyobb

melyek a medremben levő kövekre tapadnak es ¡drága meleg idő tartott. Állj csak meg : a jég 
beszélgetek önmagámmal.

Nein tudja, hogy a jég alatt meg szebb, veszett nyargalás lilán. Ülj le és hallgasd meg

Adjunk egy szép. édes angyali gyér
; legyen a te bölcsöd, pihend ki magad az esze- nicket . .

— Babérkoszorút . .
vigabh az élet. mint az enyelge- a virágokkal, a mi meséinket. Tavasszal, mikor a kedves kis

ibolyákra esik tekinteted, lesz majd miről regél- rtiljon . . .
Nem tudja, hogy a tündérek, kik tavasszal ! ned nekik : de ne mondd el mindazokat ame- 

elrejtözködnek a Huesees mélyében, télen a jég -éket. melyeket ma már ismernek a szelek, az gondolkozott, hugv minő ajándékot is vihetné­
nek neki. inig végre megszólalt a királynő:

Kgy egész nemzetet, mely lábaihoz, bo-
az erdővel es a széllel.

És mindenki mondott valamit és mindenki

alatt az emberek közelébe lopózkodnak és szoba ¡ ágak és az egész erdő.”
És én lecsöndesítein habjaimat, fejemet sze-állnak velem és megsimogatják a göndör haja­

inál. Leülnek ott. ahol a jég a legvekonyabii llden egyik tündér keblére hajtom és hallgatom inkba.
Az a halandó, ki behatolt a mi titka

nem szorul ilyen ajándékra. Homlokán 
és a legáttetszöbb. odaillesztik fülüket, hallgató/.- a meset . . . Folyton csak hallgatom, inig azu-1 ragyog a királynői korona. ... a bahérkoszo-
nak e- a mikor látják messziről, hogy arra felé tán egyszer csak nem hallok semmit többé . . rá . . . egy egész nemzet hódol lábainál
tart valaki, rátekintenek a jég alól és sugdosnak és elalszom karjai között. Későn ébredek föl, a ős. ügy emlékszem, volt gyermeke is, szép. édes
e- nevetik a szegény ember zavarát, ki nem tündér édes szavakkal szól hozzám : .Ugyan mm| ,.gy )¡¡s angyal
hallja tisztán a nevetést és azt hiszi, hogy csak Peles leányom, nem szégyenled elaludni? Te És”a tündérek olyan szomorúak voltak,
az en habjaim csintalankodnak a jégpáncél voltál olyan pajkos gyerek a nyáron? Kelj föl hogy nem ludlak alkalmas ajándékot kitalálni
alatt. szépen és folytasd útadat“

Es én oly nehezen szánom <*l magam arra. 
tan a tündérek nevetősét és énekét. Egyik-má- hogy elinduljak előre, szeretnék megállaui. hogy ¡
-'ik meg is áll egy pillanatra, ábrándosán, merőn i tovább hallgathassam a mesét, 
néz a jégen keresztül, de az emberek oly fásul­
tak. nem hallják és nem tudják megérteni a gyűlést tartottak. Elrejtőztek előlem, tartottak

tőle. hogy elmondom majd másoknak is titku­
kat. És én tettein magam, hogy alszom és fél- 
füllvl odafigyeltem.

Egy költő ünnepléséről volt szó. a ki meg­
értette az én meséimet és elleste az ö csodás

i és egyszerre csak észrevették engem. <; mint 
; meglapúlva állottam az ajtónál: „Knyje. Peles 
leányom, menj áladra, mit hallgatózol ?”

Megindultam szépen az ösvényen le a völgy­
be s úgy dobogott a szivein az örömtől.

Tudom hogy kiről van szó !
Olyan kevés ember érti meg a meséimet, 

hogy én röktön visszaemlékeztem - Ö reá.
És olyan bolondos vágy fogéit el, hogy lát­

hassam. hogy beszélhessek vele és elmondjam 
neki a tündérek tanácskozását.

Ha figyelmesebben hallgatná, kivehetné tisz-

Az elmúlt éjszakákon a Huesees mélyében

tündérek beszédét.
És azok az utálatosak ott a hegyek kö­

zött. a kik megszólnak, mert Yalea Rea szeret, 
nem mondanák többé, hogy vén asszony vagyok, 
mert szeretem a meséket, ha ismernék a tün­
déreket s csak egyszer is hallanák az ő meséiket.

Azt mondják nekem : .Édes Feles, csende­
st Üj le kissé, hisz eleget pajzánkodtál. mikor a

éneküket és most a fölött tanácskoztak, hogy 
mivel jutalmazzák meg.

— Adjunk néki királynői koronát . . .
Ujjongva, zúgva rohantam alá a vízesése­

ken s odavetettem magam a jégre . . . Össze-



()-¡k szám. Közművelődés
komforttal és eleganciával berendezve, hogy [semmiképpen sincs ősszhaugzatban a ke-¡ csak megfelelő és elfogadható eszkozök- 
az ifjúságnak igazi „otthona” legyen. jsöbb elérhető helyzettel: akkor csak elé-j kel lehet küzdeni. Általános igazságoknak 

Kát mindez nagyon szép és ideális, j giiletlen. önmagával lassan-lassan mégha-! letagadása, lehetetlenségek követelése, a
jsonló embereket nevelünk. Ez pedig nem a régi fészeknek beinoesknlása. mielőtt 
¡lehet célunk. Ez a mi felfogásunk. És az újat felépítettük volna, nem azok a 

síink. Egyik az, hogy ilyen szabású in- ne nevezzék ezt a memorandum szerzői ] fegyverek, melyekkel küzdeni ildomos lé­
tezel beállítására és fenntartására, amikor „vicinális gondolkozásnak”, sem „meg-!hetne és szabad volna, 
ü fenntartás költségeinek megtérítéséről olajozott konzervativizmusnak", mert mi 
nem álmodhatunk, inert az élvezők nem ¡csak a magyar középosztály életviszonyai-; 
űzetnek (szegény emberek számára való) val vetettünk számot. Ne hivatkozzanak 
nincs és nem lehet elegendő pénzünk. minduntalan az angol kollégiumokra. Ott 

A második ellenvetésünk megint abból mások az állapotok, mások a társadalmi 
indul ki. hogy az intézet szegény ifjak viszonyok. Mások nemcsak azért, mert a

I milliós alapítványt tevő mecénások sem 
Ott sem hercegeket, sem mágnásokat, ritkák, a százezresek meg egészen közön- 

sem milliomos ifjakat nem nevelnek, végesek, hanem mások azért is. mert
Mindazok az ifjak, akik ezen intézet fe-Hízok a kollégiumi növendékek csakugyan 
ilele alatt végzik be tanulmányaikat, arra inéin Szent József szegényei, miként 
vannak utalva, hogy képesítésükkel ki-: a mi szemináristáinkat gúnyosan nevezi 
kerülvén az élet porondjára, diplomájuk- a memorandum, hanem olyanok, akik
kai, mint egyetlen tőkéjükkel keressék | busásan fizetnek azért a rendszeres ne- j va] és ll6ldilval oUtasya ; és amennyiben ő ma- 
meg kenyerüket s azzal tartsák majdan vetésért, amelyben részesülnek; olyanok, i (.r(linek eiegteleiISége folytán erre nem ké- 
családjukat. ¡akiknek az intézetbeli ellátás spártai nyö-y.s am)| gondoskodjék, hogv a rendes kvresz-

Szóval küzdés, nagy fokú küzdés lesz i moruság ahhozképest, aminöben odahaza ténv tanilás |(Ssi>öki megVéje területén, minden
az ö osztályrészük. Ebben a küzdelem- a szülői háznál s majdan a saját házuk- ¡ lokon ;lliandóan és megfelelő módon megtar-
hen csak úgy lesznek győztesek, ha meg ¡han részesülnek. Ki hallott valaha arról, : tassék Amiből viszont az is következik, hogy 
vannak acélozva. Már pedig a tervezet hogy Angliában száz meg száz tanu-
szerinti internátus oly nagy fokú kénye- ló a leckepénz nem fizetése miatt kény- 
lemhez szoktatná ifjait. a minőt vajmi telen lett volna tanulmányait félbeszaki-

velevan

A püspökök jogai és kiváltságai,
(Folytatás.)

A keresztény vallás tanítása, terjesztése és 
a keresztény erkölcsös életre való vezérlet lé­
vén az egyháznak isteni alapítója által megha­
tározott rendeltetése : világos, hogy a püspökök 
tiszte legfőképpen ahban áll. hogy az egyház­
nak ezt a rendeltetését megvalósítsák és állan­
dóan fenntartsák.

Ennélfogva a püspök elsőrendű joga és 
kötelessége, hogy papjait és híveit a katholikus 
hitben és erkölcsben ö maga személyesen, szó­

sza mám való.

megyéje területén senki, sem világi, sem szer­
zetes pap. bármily néven nevezendő liittanitást
nem teljesíthet a püspök kánoni engedelmv nél- 

kevesen élvezhetnének majdan akkor, mi- tani? Lám nálunk ez minden évben két- kill Th. olojriai intézetek még bármily kiváltsa- 
dön maguk urává lesznek. Hol és meny- szer is ismétlődik. És ennek oka nemcsak \ ^ sm¡eu^ vagT rend aiudöcm állithatók lel 
nyi idő után kapja meg az a iátájner a nagy szegénység, hanem azis, mert ; ' megyés cnge<idme „élkül. Még theo-
VInher azt a komfortot, melyet az egye- ifjaink nincsenek kellőleg hozzászokva az ! Iogia¡e¿oktorrá sem aVatható senki püspökének 
térni polgárok szamára követel a memo- ! intenzivebb munkássághoz, meg az. hogy k..„,oni engedd»ie és anélkül, hogv püspökének 
ramluni y Hány ember van. aki legalább nagyon is rendszerré vált már az idegen kezéb(; ., hitvallást letette volna. Ez a jog. mi- 
pályája első felében csak azt a minima- támogatásra való számítás. Miért nem vH a kalll„lilills tan tisztasága lölöit valóörkő- 
lis kiváltságát is teljesíthetné. hogy he- hivatkozmik a memonmdimi szerzői bal­ dés az alapja, olv veleszületett joga a megvés 
rendezhessen magának egy olyan csőn- egyszer az amerikai tanulók viszonyaira |)iisl,ök tisztnek.'hogy címek gyakorlásában’őt 
des dolgozó szobát, ahol a családtagoktól is y Lám Amerikában nem igen léteznek, külön kixïUtsàg. amoivel különösen

sem zavarva a nappali : olyanfele stipendiumok, ösztöndíjak la- ,ZITZetek szoktak és szercUiek'allcgálni. nem
éjszakájának niegrablása nél- uniók számára, mint nálunk. De azame- 

kényelmesen dolgozhassék ? Az- rikai nincs ehhez hozzászokva, 
tán ebédközben egy-egy kis ételszag, tá- 
nvér vagv mozsárcsórömpölés
m in szabad hogy idegeire hassanak, mert |«.| ezelőtt egv született amerikai az ottani korban mily fényes kötelességtudássa! teljesitet- 
akkor iikár le is mondhat az életről. Ha főiskolai tanulók életviszonyairól. Ott ték a katholikus hitigazságok terjesztése és a 
tehát ifjúinkat eleve olyan kényelemhez mondta el éppen a kolozsvári egyetem • kath. tudomány ápolása körül való apostoli kö- 
>zoktatnók. a mely viszonyaink közt előadó termében (Kovács.)., az an- tehneiket. Hirtelen csak a Pázmány a!a¡)itásaira

■ 1 11 ,,M” gol nvelv tanítója ezen az egyetemen, tol- ¡ emlékezzünk és jusson eszünkbe a Fogarasy
Klöruhanok. mellem duzzad az er«»lói. mácsolta), hogv az amerikai ifjúkban olyan Mihály egyetemi alapítványa, amelyből a ki- 

k< -, ! ilt("»rök mindenen, hogy kiszahadithes- ^jvós kitartás, akkora energia van. hogv ' esinvhitiivk minden ion'oskodása ellenére mégis 
karjaimat és a jég fölpattan előttem, mint- akiknek anyagi eszközeik hiányzanak az ¡ csak szarba szökik majd egy kath. egyetem, 

■lton félrevonulna makrancos erő!ködé- iskolai magas díjak fizetésére, éjnek ide- Csak nem kell elkalandozni az alapitó szándé-
jéll dolgoznak (kereskedők levelezéseit, ( kától. Mert lám. sajátságos, hogy a tapasztalt 

uii. hogy tört össze1 a jég, hogy rohantam könyvvezetéseit végzik, sőt pincéresked- ' öregek mellette vannak az egyetem létesítés,- 
pajzán jókedvemben es hogy nevettek nek). hogy nappal látogathassák az egye- : nek : ők nem látnak á t h a t o 1 h a 11 a n akadá- 

->' ig.. habjaim ! Még a fenyőfák is megrázták temeket. Hát az igaz. hogy ez nem ..meg- Kokat : az ifjú
hagvd magad ! olajozott konzervativizmus-. de az is szkepszissel akarnák agyonokoskodni a dolgot. 

Es/aki Szél. lakat igaz. hogy ha viszonyaink közepette égé- Ebből pedig az ;t morál: hogy kirsinyhitiivk ók
nem is követhető, mégis példát ¡még nagyon, mert apostoli eredményekhez.

semmiképpen 
órákban akadályozhatja.
kül A keresztény mívelödés történetének

Azt tartja, hogy a munka nem szé- ismerői előtt jóformán teljesen fölösleges rá­
bízott gyen. Érdekes dolgokat mondott el évek- mutatni arra. hogy az egyház püspökei minden

sem elöl.

óriások ellenben fontoskodó

ha. - ágaikat: „Kajla Peh
He meghallotta azt az

mikor ki-gördített útamba, hogy megállítson
fáradtam, mikor all« liheglm,, már. belesz,.rito» nyújt arra. hogy az ifjúság munkássága- apostoli akarat, apostoli buzgóság és a mi en-

nak fokozását, ne mindig a kényelenitöl nek gyökre: apostoli hit kell.*; Valameddig 
tegyük függővé. Hibás tehát az állítás, püspökeinkben ezt látjuk, nines okunk kicsiny- 
hogv az ifjúság teste-lelke beteg azért, | hitüséggel félteni egyházunk jövőjét és a lel­
meri szegény. Dolgozzék ! A nagy lélek kék érdekét, 
faggyugyertya mellett is azzá lelt. a gyönge, 
a selejtes hatványozott villanyvilágítás mel­
lett sem lesz az.

Ezzel be is fejezhetjük észrevételein- j bízta az isteni Megválté: és igy természetes. 
A mennyire azonban gyermeki eszemmel Csak még egy kijelentést akarunk ¡hogy az istentisztelet rendje es a hívek lelki

h ¡ tudom érteni, azt hiszem, hogy nincs sem-, tenni. Sorainkból mindenki láthatta, hogy j kormányzása további tényleges joga és kötcles- 
III! ajándékra szüksége, hisz ha egyebe nem m¡ a memorandum szerzőinek célzata-! sége az egyház püspökeinek.

Az isteni tisztelet -rendje körül is. úgy tes-

a jégpáncél közé.
He nem törődöm vele. Volt idomra, hogy 

ni „' ii tudjam az ágaknak, mit hallottam a tün- 
<1* roktol . . . ök majd elmondják Szelnek és 
a liir eljut igy () hozzá.

ravasszal majd megvárom öt és megkérdem 
'■n !-. hogy mire vágyik.

De nemcsak a keresztény hit tanítását, ha­
nem az istvnimádás igaz módját és a keresz­
tény erkölcsös életre való vezetést is egyházára

v" na, elég ajándék ez neki. hogy megért e:¡- va| ellenkezésben nem állunk. Ha valaki.
tudja mondani másoknak is a meséi- akkor mi óhajtjuk legjobban, hogv az az 

met. melyekről az édes kis Rea. ott lenn a mterníltus lehetőleg reorganizálődjék (mint ;il közönséges egyházi jog által kiszabott batá- 
l'rahova völgyében, azt mondja, hogy a legszebb egykori növendékének — van bő tapasz-1 r°k között a püspököket törvényhozó és a tör-

*) És a jelen esetben pénz, mert azok a bizonyos 
fiatal óriások csak ebben a tekintetben kicsiny hitnek

tatni arra, hogy bármily nemes célért ts ,az egyetem kérdésében. Sznk.

tületilcg. egyetemes zsinatban, mint egyeukint.íréin és

ni' sok ;t világon . . . tiüatunk hiányairól), de rá akartunk mu-
Románból : Gyárfás Elemér.



íí-ikKözművelődés4. szám.
sok tanácsával, rendes bírósági üléseken, akár 
pedig kirendelt rendes bíróságok által, mintahogy 
bevett szokás, hogy a p ü s p ö ki s z e n t s z é k •• k 
által szokták a megyés püspökök a rendes bírói 
hatalmat gyakorolni. A törvényhozói és bírói 
hatalomból folyó joga a püspöknek az is. hogx 
az egyetemes egyházi jogrend körén belül, igaz­
ságos és méltánylást érdemlő okokból az 
házi törvény megtartása alól, akár egyeseket, 
akár testületeket fel is menthet. De a mi a püs­
pöki hivatalnak legfeltűnőbb, hogy úgy mondjam 
klasszikus joga, ez az <"> püspöki megyéjének 
kormányzása. Kz a lulajdonképeni püspöki 
hivatás, a föpásztori tiszt belső tartalma. Min­
dent, ami a kath. hit tisztaságát, fényét, terje­
dését. éltető hatását, mindent, ami a katli. 
kölesnek mint hathatós gyakorlati é I «• t s / u- 
bálynak. embert és társadalmat egyaránt 
dogitó érvényesülését illeti, mindent, ami

wnvt végrehajtó hatalom illeti meg. Szent tény- j eszejárása Ï Már a XVI. század hit újítóinak ép- 
ke.ivsvik teteme" része, mint p. o. a szentmise pen ördögi találmány volt a püspök elneve-

nesszel. hogy újat mondanak, 
ősi fegyelmet állítják vissza.

ín-mutatása és a szentségek kiszolgáltatása kö-¡ zés : azzal a 
z11- ugyan az aldozopapokkal : mindazonáltal a j vagyis, hogy az 
papszentelés. a bérmálás oly püspökrendi szent (mert ők mindig hideget is meleget is egyszvr- 

¡►apszentelest isteni j re leheltek ihletett szájukból), visszukivánták aténykedések. hogy ¡>. 0. a 
jog alapján senki más. mint fölszentelt püspök régi Izidor-féle magyarázatot és su perin ten- 
ervi-nv- n nem végezheti. A bérmálás szent-! de ns néven tiszteltek az ö pót-püspökeiket, 
-.•g.'iivk kiszoigáltatasat a papa ritka kivételkép ' De nem soká tartott a dicsőség. Látván 
ni;-. - papra is átruházhatja • p. o. a messze ¡ ugyanis, hogy mégis csak tukintélyesehh is. 
; a g. :bv menü hithirileto papokra át is ruházza, meg népszerűbb i.- az a kiátkozott pápás 
dv üiimlig azon kikötéssel, hogy csak püspök püspök-eim : reaktiválták. Arról már aztán

,.gy-

kv i ■! va!" szentelt ki izmával végezhessék. ! ők se tehettek, hogy rsak a címet állíthatták 
Nálunk Magvarorszagon az egy szentmártoni vissza, de a rang es jelleg nélkül,
bene« - főapáinak van állandó kiváltsága a bér-1
maki- - •-eg. ia k kiszolgáltatására a saját kii- ami a keresztény tanítás tisztaságát, az isten-

egxiuiznivgveje hi veire nézve. Vannak azu-‘ tisztelet rendjét, a papság és a hívek erkölcsi 
lan ne-g más szent ténykedések is. amelyeket a életét illeti. Ennélfogva az ö engedehne nélkül
ki"'Z"ii-egvs egvliázi jog. jórészt ősrégi és majd- nem szabad kiadni semmiféle olyan könyvet.

kizárólag apostoli hagyomány revén a püs- mely a hit és erkölcs, a szent szertartások vagy ¡ egyház szellemi és anyagi jóvoltának lénntarta- 
pölv 'knek tart fenn és amelyeket az egyházi az egyházi kormányzás dolgait tárgyalja. Fvlii- j sát és felvirágoztatását illeti, egyházban, iskola-
b.-l-.) !.. -zv-lni'•<! is főpapi ténykedéseknek ne- gyelö. ellenőrző, atyailag bíráskodó föpásztori han. a kér. irgalmasság intézményeiben: egva-

Dontiti'-nlia.i llv.-n ••!>• sorban a szentelt hatalmát es tisztét a püspök mégis legkifejezőbb rant felölel a püspöki kormányzat. És epj.en

A püspök felügyeleti joga kiterjed mindenre.

vez
,, a¡"\ harinas .-»rozatának elkészítése Xagyesü-1 és legősibb módon a kánoni látogatás által gya- j ebből a perspektívából tűnik fel minden józanul

itélö előtt, hogy munkaköre és tehát felelősségetörtököM. Kzt - 'ha má>. mint fölszentelt pits- * komija.
Az apostoluk egyebet sem tettek, minthogy nagyságánál fogva valóban angyalok vállain i-pók ne-n te!¡.-itlivti. Soha se volt rá eset. hogy 

a papa ezzei valaha mises papot, de ha máskép vgyházrói-egyházra .járván, terjesztettek a ke-1 félelmetes felelősségű hivatal, amint ezt a trí 
ia. : - lett volna meg kivételkép is meghi- reszteny hitet, szervezték, rendezték az egyház- ¡ denti szent zsinat e szép kifejezéssel mondja.

' -ina : forman egyetértenek a kath. hit- községekét es fegyelmeztek a megtérteket az ¡ Bizonyos, hogy a sikeres kormányzás a
*:•!•- .k al'ban. h*-uy nem is tehetné, mert az evangéliumi erkölcsök mértéke szerint. Talán püspök elsőrendű és megkerülhetetlen felelös-

: időkig nvomozhato kútfők erre nézve ¡ semmiféle egyházhat« »sági ténykedésre sem lehet í ségü tiszte, mert elég világos szent Dál apostol
üi.g : ;_rv;,ak két .-eget afelől, hogy a sz‘-nt ola- az osegyház idejétől kezdve, a keresztény szá- tanítása, hogy a püspökök a Szentlélek által
"X ix--zit"-' é¡-ügy piispökrendi ténykedés, j zadok során végigmenve a mai napig, annyi hi-; tétetnek az egyház kormányzására (Ap 

ü.aga a papszvnteles. A királyok és esá- teles és oly hó történeti adatot felhozni, mint Cs. 20, l’S.i. Éppen azért hirja a püspök az. 
szarok fölkené-r. tvmph»mok. köböl készült ol- épen a püspökök kánoni látogatásait illetőleg. A : egyházkormányzói tisztet alattvalóitól függetle- 
üu-'.k e- v-ndegoltarok «poitatilia), kvlyhek. ha- tridenti szent zsinat ezen püspöki látogatások nül. korlátozhatlanul és velük szemben minden 
rangoknak szent kenettel val" fölszentelése. az céljául a tiszta keresztény hit tanítását, a téves ¡ felelősség nélkül, és éppen azért tartoznak neki 
apai -k ¡"¡avatása. Mindezen szent ténykedések nézetek eloszlatását, a jo erkölcs terjesztését és papjai és hívei, mindabban, amit püspöki tisz- 
¡.elye- es törvényes elvégzése okából az egye- az erkölcsi fogyatkozások orvoslását említi és j léből kifolyólag rendel, leikiismeretbeli felelős­
iem*" egyház 
esik a .Misekönyv es a
k'ö:.w-k ¡-.¡olt rendelkeznek, hanem csíki- a ' szerelő életre es hitbuzgúságra gerjessze hívei ■ mekek szülőik és az alattvalók a törvényes fvl- 
p!isp. >k- 'k-zi-!.: ténykede-einek végzésén külön szivet. Egyszóval, hogy mint éltető szerve Krisz- ; söhbség iránti köteles tisztelet és engedelmos- 
I. ¡ i - P o Ix i -zvrtartáso- könvvek is vannak. Ezek tus titokteljes szent testének, az egyháznak: a seggel. Sót. mivel kormányzói tevékenysége a 
egv ; ix • ■ a Pontifica le It o ma mim. amely test tagjait elárassza az isteni kegyelem éltető halhatatlan lelkek érdekét szolgálja: a tisztúl- 
ti-zta:; csak a -/--nt ténykedések szövegét és a ; erejével s ha igy áldást terjesztve, végig látó- tahi» keresztény felfogás mihamar átlátja, hogy 
-x"\. ghvz val" utasítást tartalmazza: másikán gáttá egész nyáját, tapasztalatairól személyesen a püspök iránt tartozó tisztelet és engedelmes­
re;. n¡. - male K p i - e o p o r u m. amely a számoljon he az egyház legfőbb pásztorának, a ' ség belső érték dolgában kell. hogy sokkal nn- 
pü-pok'"'knt k e- a nekik segédkező r-gyluizi sze-1 pápának. Innen van, hogy a püspökök mégha- gyobb érdumszerzö hatással bírjon, mint a tár- 

/'-¡n.-k re.-zieteseii k'irülirt ruházkodását, tározóit idöiien tartoznak Komában az apostol- sadalom erkölcsi rendje szerinti másnemű h;t- 
viseiiö-.leset, tvvinlöit sib. tartalmazza egyházon fejedelmek sírjánál megjelenni és az egyház fv- lóság és felsöhbség iránt való tisztelet, 
és egyházon kívül. Kz. liogv úgy mondjam, a jének a pápának, működésűkről és megyéik álla- 
¡-i-P"kok etikett-kod- - e. A Pontificale K o- potár.»! gondosan eiökészitett jelentést lenni, 
mamim használata minden püspökre nézve
egvlormán kötelező, magát a pápát sem véve j előadni mindazt, amit az egyházi jog forrásain 
k¡. A C •• re mon i a ! •■ már mindenikre nézve püspök törvényhozó, bíráskodó es kormányzó 
ma-: mert p. o. a ( «-remoniale Kppormn-on hatalmáról és az evvel kapcsolatos jogukról ma- 
kiviii külön ilyen könyv van a bibornokok szá- gukban foglalnak. Ismeretterjesztésül elég annyi 
mára iKeremoniale Kminentissimorum Dl). Cat- hogy az egvliázi törvényhozó hatalom a pápa 
«linaüiiin• «•- egészen természetes, hogy a pápa os a püspökök kézében van. A pápa egymaga 
e- a [.apai udvar részére szintén saját 
tartási szabályzat áll fenn.

A püspök tiszte természetűnél fogva nem-

rendeb-sebo! a piispök<»k nem- azt. hogy a püspök a saját élő szavával és fö- séggel és engedelmességgel, nem kisebb mérték­
rendes szertartásos papi ténykedéseivel az erkölcsre, tiszta és béke- : ben és nem kisebb bűn terhe alatt, mint a gyer-

Kzeket elörebocsátottuk azért, hogy mielőtt 
a püspököt illető és rangját homloktérbe helyez«! 
külső, mintegy tiszteletadó jogosítványok és eti­
kettkérdések előadásába fognánk, lássa az olvasó, 
hogy tulajdonképen mi is a püspök, és hogx 
igy az ö tiszte és hivatása mivoltát ennek belső 
értéke szerint tanulja megítélni, nem pedig 
ezen külsőségek szerint, mert habár ezek érde­
kes dolgok is, mégis az idők folyamán fejlődtek 
ki es az időkkel változnak is, de az apostoli hi­
vatal természete ugyanaz minden időben. Nem 
árt ezt hangoztatni különösen nálunk, ahol ;; 
külső parádé nagyon kapós jószág, s ahol sokan 
a püspököt aszerint taksálják, hogy milyen cifra 

a huszárja. Elvégre az a szent mártir, aki 
a főfelügyelet temes joggal ellentétbe nem kerül, szintén ¡ » _nerú¡ Mdözések idején a börtön nyirkos mai- 

joga illeti meg öt. Hiszen a pásztor is arra való,, általánosan kötelező törvénvszerzöi hatalmuk. ¡'"“-é" e'ie ("ier retenu -muztat.isa n an 
hogy őrizze a rábízott nyájat: maga a görög mellyel megyéjük sajátlagos viszonyai és a hely-1 e etett), iné ere evezte am)1
eredetű püspök (eplszkoposz) név is főfelügyelőt zet körülményeihez ké|>est saját legjobb bulátá- f" e’ or"s e- ''"g- ‘l "™tl ne' 
jelent. Szent Ágoston (De Civltate Dei L." 19. suk szerint szabadon élhetnek. ** ,iUdoztatta- éppoly apostob főpap volt mmt

, . . i , ...... a romai szent Deter bazilika mostani archipres-
(.. U szinte menteget, ennek a szónak a hasz- ; A püspök ezenkmil h.vernek és papjainak bytere ,nikor fénves SP,.édletév(.,. f,jede.,„„ disz-
nalatat. midőn így ír: Lpiseopatus nőmén est ¡ bírája is; nemcsak olyan értelemben pedig, mint 
o p e r i s. non honoris: graecum est enim. . | ahogy a miséspapok bíráskodnak a gyúntató- 
l gy látszik, hogy a pogányok ironizálva emle- j székben, hanem a külső egyházi jogrendet ille- 
gették a keresztények főpapi méltóságának ezt ; tőleg is, mégpedig akár saját személyében füg- 
az elnevezését. Hát bizony ilyen az emberek • getlenül minden másnak a tanácsától, akár má-

Igen tvrj'Irlmv- dolog volna részletesen

is. es a püspökükkel közösen, zslnatilag Is. az
egész egyházra terjedő érvénnyel hozhat tör­
vényt és ebben az alakban, amint mondva volt-

esak tanító, nemcsak őre és végrehajtója az együttes szavazat alakjában, az egyes püspökük- 
aiivaszeníegyház istentiszteleti rendjének, hanem nek is van az egész egyházra kiható törvény­
papjai és hívei erkölcsi életének vezére, atyja szerző hatalmuk. Megyéikben pedig az egyete- 
• - gondviselője. Azi-rt atyai hatalom illeti meg. mes jug kereten belül, amennyiben ezen egye- 
Klso sorban tehát az őrködés.

(Folytatjuk)



()-¡k szám. Közművelődés o.

HÍREK. oldotta meg, hogy hivatkozott egy privilégiumra, 
melynek alapján szabad minden alkalomkor 

Az erdélyi Rom. Kath. Irodalmi társu-1 "» V a ■> e g y jól betanult vesperást, pl. de Beata
- I énekelni.

lasztmány az illetékek beszedésére vonatkozó 
intézkedést a közgyülésnak tartja fönn, de az 
alapító tagokat föl fogja szólítani tagsági díjuk 
befizetésére. Egyúttal örömmel és köszönettel 
veszi tudomásul, hogy az elnök úr ö nagysága 
is az alapító tagok sorába lép. A választmány 
tudomásul veszi az elnökség azon jelentését, 
hogy Baka János csíkszentmártoni. Balogli Pál

lat választmánya f. hó 10-én (szerdán) d. 
órakor a szokott helyen ülést tart.

in o
Ez a privilegiamos vesperás azonban igen 

furának tűnt föl s mert annak végzésével a je­
lenlevő papság még napi oíTiciumának sem tehet

Az elnökség.
Személyi hir. Püspök urunk folyó hó 

ó-én Kolozsvárra utazott. eleget, hanem a napi vesperást még külön el 
kell végeznie, sokak szemében egyszerű ünnepi | csikszentkinUyi és Kerenczi Ignácz esiktusnádi

I tanítókat 45 éves tanítói jubileumok alkalmával 
a szövetség nevében üdvözölte.

Herceg Hohenlo- 
liené szül. Majláth Sarolta püspök urunk nö- 
testvére Gyulafehérvárra érkezett. produkció színvonalára sülyedt.

— Katii, kör Gyulafehérvárt. A megala- Mivel pedig csakhamar kitűnt, hogy a ren-1 
kitandó kör közgx ülésének előkészítésére, az des előirt vesperások betanulásánál az egyedüli
alapszabályuk megbeszélésére, t. hó 5-én d. u. legyőzhetetlen akadályt a himnuszok képezik : let lélekemelő ünneppel ünnepelte meg Csik- 
.-ziikebb körű értekezlet volt. melyen a nieghi- fölvettetett a kérdés, hogy nem lehetne-e a j szentmártonon háiom tanitó társa : Baka Já- 
vottak, mintegy huszonnégyen, mindannyian meg- himnuszokat, anélkül, hogy az egyházi rendele- j nos, Balogh Pál és F e r e n c z y Ignác 45 éves 
jelenlek. A 57 §-búl álló alapszabály tervezet lekkel ellenkezésbe jönnénk, nem gregorián, ha- i tanítói évfordulóját. Az ünnep rendezésében, a 
egyik-másik pontjának megvitatásánál élénk esz- nem a régi, a növendékek által is jóformán ¡ mely f. é. január 24-én fohl le, s a nagysiker 
mécsére fejlődött ki. Egyik pont tárgyalásánál ismert figurális dallam szerint énekelni? Kersch j elérésében kiváló tevékenységet fejtett ki Tódor 
különös érdeklődést támasztott L’jfalusy J o- karnagy űr ezt eleinte lehetetlennek s az egy- István, a Tanító-Egyesület elnöke. Adíszgyülést 
zsel dr. apátkanonok és Nuvúk Fe rencz ¡ há/.i rendeletekkel ellenkezőnek nyilvánította. | megelőzőleg a róni. katli. templomban litánia és 
polgármester felszólalása. j Később azonban a kellő felvilágosítások után. ! Te Benin volt. A templomból az ünneplő közön-

Míndketten ellene vannak a megalakítandó ! barátságos diskusszió közben beismerte, mert hi-1 ség feldíszített lobogók alatt s a Rákóczy-nóta 
körnek, mert az a véleményük, hogy ez éket üt ! szén be kellett ismernie, hogy a breviárium hangjai mellett vonult fel az iskola terembe. Itt 
s bombát vet am úgyis széthúzó társadalmi éle- ! himnuszai, bárha a többi részlet tisztán gregorián a Himnusz elcneklésc után Hosszú Ferenc ül­
tünkbe. holott éppen a türelmes és barátságos | dallam szerint végeztetik is, .si ve ca n t u ! esperes, díszelnök, tartotta meg lendületes meg- 
cgyüttlétet, s a magyarság tömörülését kell elő- plano (gregoriano), si ve cantil mu si- nyitó beszédét. A jubilánsok érdemeit Szabo 
mozdítanunk. Van már régóta fennálló kaszinó cali (fi g uráli), quod magis placet™ énekel- István tanitó lelkes beszédben méltatta. Nagy

hatást ért el Tamás Imre szavalata, a ki Bá-

— Az alesiki róni. kath. Tanító-Egyesü-

városunkban; ezt kell jobban támogatnunk s itt hetük.
Így ál Iván a dolog, pro praxi önként áll linth György főgimn. tanár és regens alkalmi 

E felszólalásokat élénk közbeszólások és til- homloktérbe a kérdés : az adóit körülmények j költeményét igazi érzéssel adta elő. A közönség­
ül kuzások tarkították. Zom ora Dániel ka- között mi a helyesebb, az-e. hogy a könnyen jne^ na"Yon tetszett a szép költemény s úgy a

ej_ szavaiét, mint a szerzőt megtapsolták. Nagy

kell tömörülnünk.

nonok-plébános az értekezlet elnöke válaszolva ¡ betanítható s az egyházi rendeletekkel nem 
a felszólalásokra, kijelenti, hogy a kath. kör a i lenkező figurális dallamú himnuszokkal minden | szűnunal érkeztek köszöntő levelek isa jubilán- 
a türelmetlenségnek nem lesz ápolója, mert ezt j alkalommal a megfelelő napi vesperást végez- i sokhoz. Az erdélyi püspök ur o méltósága lei- 

katli. jelző is kizárja, társadalmi életünk j zük. mellyel a jelenlevő papság napi officiumá- ra*aL a melyben meleg hangon, szeretetteljesen 
egységét pedig a miál kevésbbé bonthatja meg. mert j nak is eleget tesz, vagy pedig a gregorián dal- üdvözölte a jubilánsokat, a díszközgyűlés felállva 

idő szerim nines meg. tehát inkább a megte-1 lamú himnusz kedvéért minden alkalomra ugyan- hallgatta végig s lelkesen megéljenezte. Lelkes 
remtésén fog munkálni. A magyarság érdekei-¡ azon vesperást énekeljük, s mert azzal a napi hangú leiratokban üdvözölték még az ünnepel­
nek ápolását meg hasonlóképen egyik legfőbb | off ici umnak nem lehet eleget tenni, a napi ves- ¡ tekét I mets K Jákó. I j fal ussy dr. káno­
nijának fogja tartani. Visszautasítja tehát előtte j perást még külön is végezzük ? E kérdésre az : mik, az Általános Tanító-Egyesület elnöksége és 
szólóknak aggodalmait, mert ez a kör csak azo-j adandó felelet, úgy véljük, a mondottak alapján. ' ,n®S mások számosán. A díszgyülés bezárása 
kát akarja pótolni, amik eddig hiányoztak. Cső- ! senki előtt sem lehet kétséges. l'jf után az egyesület dalosköre a Szózatot énekelte. 

Az ünneplő közönség este bankettre gyűlt össze.dálkozik, hogy éppen a kath. kör eszméje ellen _ Az Érd. Rk. Tanítóegyesületek Szövet- , . r., . „ , . . x
vannak kifogások akkor, a midőn városunkban ségének választmánya jan. 30-;,n gvülést tartott, a " ™^en ««"«egy masfelsztean vettek reszt A 
,„¡,„1,.,, más felekezetitek vannak knlömbözö melvona v;llas:!t,„ám, tagok közül Imets F. Jákó l“! PaP^‘>t. tan.tosagot es a «nk-sondyo. 
egyesületeik s ezeket támadni az elhangzott ei- ; a u kanollok elnöklete alatt részt vettek Csikv i [L, T'T-.. ,a"*1" ^ sz,mi0>,ln kell'1se,tek- 

jutott eszébe. Hát esak Mik|ós, Fejer Gei,, Kórodv Péter Ur., Szász ¡ el“okben természetesen nem volt hamv.
«11«" a kari,, kör ..... le ilyen állítólagos bőm- K;lrllIv ,.s Pé|ep J;U1„S dr. Az clllük bejelenti. Wszor Hosszú Perene aies,,eres köszöntötte

' fel az erdélyi püspök ur o méltóságát, szeretett 
: főpásztorunkat, a mire szűnni nem akaró lelkes 
I éljenzés és taps hangzott fel. Miklós István 
j szt.-mártom plébános a jubilánsokat, Csohoth 
István tanitó Hosszú Ferenc alespervst. köszön­
tötte fél. Több felköszöntőt mondott Tódor Ist-

nivken senkinek sem

iasztó hatással ? hogy az alapszabályok megerősítését az illeté- 
Még több felszólalás után az értekezlet is- kés helyen megsürgette. A választmány úgy ha- 

mételten kimondotta, hogy a kath. kör létesité-1 tározott. hogy mivel az alapszabálytervezet fel- 
>«'t szükségesnek tartja s végig megvitatta az terjesztése óta 5 hónap már régen elmúlt, 
alapszabály tervezet összes pontjait. Végül el- szövetség törvényadta jogával élve megkezdi 
határozta, hogy 7-én, vasárnap délután 4 működését. A választmány az elnök előter­
én i kot- megtartja az alakuló közgyűlést, melyen ¡ jesztésére kimondja, hogy a f. óv nyarán Csik- 
a tisztviselők választását is megejti.

ván. A jubilánsok nevében Balogh Pál köszönte 
meg szép beszédben, megható melegséggel az

, „ .. ! ünnepeltetést A lakomát táncmulatság követte.
Kbböl látni való. hogy a kall,, kör létesii- napon szövetség, gyűlést hív össze. Kzen célból | Se|ncgllk a;, erkök.si sikvr voll ,y.llvus. hanem

Működésének megkezdéseit, választmány a tanító, közleményt leginkább | ^ u| js Mj ;MlK. a tiszla jövedelem, 
után pedig az lesz a legnagyobb elégtétele, ha foglalkoztató kérdések közül ötot-hatut ki jelöl mL.lvvt" a janituk Haza javára fordítanak, 
azok is. akik ez időszerűit az áj dolgokkal tárgyalás végett s ezeket közölni fogja az egyes 
szemben méltánylandó tartózkodásból és bizal- egyesületekkel* azon kéréssel, hogy egy-egy ké r- :

'az egyesületnek nem barátai, dós előadására tagjaik közül valakit jelöljenek adáson. A brassói róni. kath. fogúim, tanártes- 
ki. A választmány azonban ezen eljárással nem j tülete és iQusága február hó lö-án érdekes szini- 
akarja útját állani a tetszésszerinti tárgyvá-1 előadással fogja Brassó közönségét meglepni. Az 
lasztásnak. azért a tőle kijelölt pontoktól eltérő j előadás a városi vigadóban lesz. melyen mind 
előadásokat is készségesen elfogad. A végleges!görög-római darabok kerülnek bemutatásra.

A próbák már javában folynak és a darabok 
iránt városszerte nagy érdeklődés mutat­
kozik.

I Somlyón a tanítói szentgyakorlatokat megelőző

lése biztosítva van.

Görög-római darabok ifjúsági szinielü-

matlanságból 
meggyőződvén a kör nemes intenciójáról, humá­
nus és áldásos működéséről, mihamarább tagjai
><>rába lépnek.

Mi az adott körülmények között a he-
lyesebb ! A lefolyt héten Gyfehérvárt időzött, tárgysorozatot a jelentkezések alapján a választ­
avait a föpásztor űr vendége, Kersch észter-¡ mány kellő időben meg fogja állapítani. Épen 
gomi karnagy és ismert egyházi zeneszerző, azon azért az egyes egyesületek részéről jövő jelent- 
célból, hogy a papnövendékeket a gregorián kezések határnapjául máj. 10-ikét tűzi ki. Szűk­
ének helyes előadására beoktassa s egyben a ség esetén a választmány maga fog egyes tago- 
vasár- és ünnepnapi vesperásoknak szigorúan kát előadás tartására felkérni. — Az elnökség 
gregorián dallam szerinti éneklésére betanítsa, az alapszabálytervezet megerősítésének bizony­

talan volta miatt az illetékek beszedését nem I ban. dalokkal Irta N. N. A darab a következő

— A nagyszebeni Terézárvaház a .Mária 
szobor-alap“ javára február hó 14-én a Teréz­
árvaház nagytermében szinielőadast ,tart. Szinrv 
kerül : A szökevények. Vígjáték 4 fel vonás-

Itt azonban azon nehézség bukkant föl, hogy 
a különféle alkalmakra előirt s különféle dallamu 
vesperások betanulására a növendékek nem ké­
pesek. Ezen nehézséget nevezett karnagy úr úgy

sürgette, de elismeréssel emeli ki, hogy a kézdi- részekből áll : I. A rósz Gyuri és a Krampusz, 
orbai egyesület úgy a tagjai után járó alapillc- II. A szökés. III. Rinaldó Rinaldini. IX. A pe­
téket, mint az évi járulékokat befizette. A vá- ! theozis. Kezdete d. u. 5 órakor.



Közművelődés (Kik szám.U.

CSARNOK.Szobrot kinizsinek. A hálás utódok rekedhetett olyan nagyra, mert Európa kapujá-
sz.dirot akarnak állítani a nagy törökvemnek han. Magyarországon, hősi magyar kar állta 
\ a g y V a z s u n y h a n s e c Ibol a következő, útját a fenyegető töröknek. Ebben a harcban, a 
bibi vást intézi a bizottság a nemzethez:

Szigetek apostolai.
(Folytatás.)nyugati művelődésért, vérzett el a magyar, ezért 

Emlékezni akarunk a régiekről, diadallal maradtunk mi el Európától : ha a hálátlan
De mi nem világi, hanem lelki dolgokért 

jöttünk ide; ezekről is meg kell tehát emlékez­
nem. Minden reggel, valamivel napkelte előtt 
kagyló-síppal adnak jelt híveinknek a fölkelésre 
és imára: második sípolásra mindnyájan még a 
kisdedek is anyjuk karján megjelennek a tem- 

¡ plombán. A beharangozás után elmondja a nép 
az Vrangyalát. Ezalatt a lelkész fölöltözködik a

van.

dé <őekről. nemzeti aranykorunk egy hires-neves ' Európa elfeledte volna, jusson legalább nekünk 
hőséről. zászlót bontunk, az emlékezet zász- ¡ eszünkbe ! Mátyás lángelméje e földnek, első
¡•'¡át. melyen a Hollós Mátyás daliái közt leg- birodalmává emelte a Magyarhoni, jólétet, hirt
fényesebb az ő neve : a felföldi Kinizsi Fáié. szerzett e hazának és midőn e kincs védelmére

Kinizsi !... A magyar vitézség vett testet az az új-kor első állandó hadseregét megte- 
b-mié. a szittya Achilles <>. édes testvére a vir- 'reintette, abban a hős Kinizsinek volt a leg- 
tusban jó Tholdi Miklósnak. Legenda ma már nagyobb része. Nem gyáva becsmérlés, hanem

niákat regélő: história.bőbeszédű elismerő tisztelet emlékének! .
történet, melv a maga hét betűjével köteteknél Van lelkűk a Fontoknak is. — és mi végre : szentnnsehez. Délelőtt keresztény oktatás 
többet mond'el n magyar nagyság legnagyobb ¡ megértettük a nagyvázsonyi romok szavát. Meg- ̂  harangszón._ térden állva mondják el „ti-
korán'»!. ihlette e sző szivünket s elhatároztuk, hogy itt. "on az őrangyalát. Este megint kétszer adnak

az », városában emléket állítunk, szobrot eme- -i,lh a kagyló-síppal. mire a hívek atemplomha 
lünk a testet vett magvar vitézségnek, luís sietnek imádkozni és a szentolvasót elmondani ; 
Kinizsi Pálnak. Hadd süvegelje meg a kistelkü "l,elñtl szélmennének, a lelkész röviden fejtegeti 
racionalizmus, a magyar ifjúság pedig ne a va«Y kikérdezi a katekizmust. Vasárnap délelőtt 
a kultúra veszedelmét félje, hanem a kiiltura I prédikát-ió. délután szentségimádás vagy kereszt-

ut is van.

az u neve.

Kinizsi! . . . Trombitaszó, mely a messze
limitből. ü fekete sereg ajakárul végigdörög a 
.-zázadokon és ébreszt. villám, mely mindig 
újra fénylik, főleg mikor beborúl, és lelkese­
désre gvujt. ha kialszik a szent tiiz a szivekből.
Ki ne ismerné az ö élete igaz meséjét? Ki ne1 mcgmentöjét ünnepelje Mátyás király legvitézebb .......

L--.t.Uktober teán egv trancia hadihajó megállt 
tudná, hogv lett Rihar-Kinis molnárlegénvéböl * 1 ,lJ‘ .. , , , .. ... i -, ..... . . . 'Honfitársainkhoz fordulunk, az o áldozat- a sziget elült, kapitánya pedig partra szállt. En­

nek a látogatásnak előzménye volt. Mielőtt el­
indultunk a (iilbert-vsupurtra, levélben megkér­
tem az Óceániában állomásozó francia tenger­
nagyot. tétessen szemlére küldött valamelyik 
hajójával látogatást szigeteink között, hogy a 
heuszülöttek es mások is lássák, miszerint Fran- 

! ciaország védelme alatt állunk, mint annak pol­
gárai. A hen».ü!öttek megbámulták a nagy ha­
jót. sut többen meg i> látogatták. Mikor a ka­
pitány kérdezett, tehet-e nekünk valami szolgá­
latot. arra k«-rtem. vigyen el és álljon meg.Xu- 
kunau sziget előtt. Onnét ugyani* azt irta a több­
ször említett Even, hogy már többen szeretnék 
fölvenni a kath. keresztséget, de a prot. misszió 

•emberei fenyegetik őket. A kapitány készséggel 
teljesítvén (.hajtásomat, hajójára mentem; Xo- 
nutiba es.ak hónap« «k múlva t- rek vissza, de ez 
nem haj. mert ott maradt Lera y paptársam és 
kedves Konrád fráterünk.

Másnap kiszálltam a kapitánynyal Xukunau 
¡szigetre, ahol végre találkoztam Even úrral, a 
i Gilbert szigetek el-«'» apostolával. A kapitány a 

t. uépgyülésen kijelentette, hogy a kath. hithir- 
d« tok a hatalmas Franciaország oltalma alatt 
állanak.*)

Mátyás király legvitézebb katonája? Emeli a 
malomkövet fejedelme előtt . . . Óriás, de nem- 
■~ak testben, hanem szívben és elmében is.

készségük elé jámhink lelkes tervünkkel, jám­
bor szándékunkkal. Szépen kérünk minden ma­
gyar embert : áldozzon ez emlékre és ismerősei 
közt is gyűjtést indítson mentül szélesebb 
körben !

1 údaian Magyar Balázsnak, ki leányát adja oda 
i *-ki. liamar növekszik <"> a dicsőségben. Spiel- 
! '•rgn«ii veri a escheí-morvát. Boroszlónál a Dicsérjük a hősöket, ha azt akarjuk, hogy 
.. ".mete!. Kremsné! az osztrákul, de mind.- hazának még hős fiai legyenek! 
ii‘-k felett száz csatában veri a törököt. A Pénzküldemények a „K inizsi-szoborbi- 
k' üwrnii-zei h«»s neve vészkiáltás, mely elöl ; %ottság-~hoz Xagvvázsonv (Veszprém vrn.) 
K' ii'ían.mupolybol Ázsiába futnak vissza a intézendök.
-mitán testőr-seregei. Mikor azután .Meghal 
Mátyás ««tja az igazság", ezt a veszendői Eleink is nagy kedvelői voltak a gond űző pipa 
g.t >ag..t i- Kinizsi igyekszik menteni: ország-1 nak s hogy az országban aránylag gyorsan t.-r 

! «Íróvá lesz l lászló alatt. Öreg már nagyon, jf'dt el a dohány élvezete, része volt benne a 
• z.fl úti a nyelvét, beszélni nem tud. 
k-.:-dja azért in.-g ekkor ékesen szól. Mikor a ! másfélszáz esztendős török uralom alatt volt

Magyar törvény a dohányzás ellen

de töröknek, akinek sok szokását elsajátítottuk. A

mánia* érzi. lek«-:-«-zkedik királvá*««! még « gvszer ideje őseinknek a füstölést eltanulni. Krónika 
: Vvgvkre. ;;agy<gvöz m--g egysz-r es t<>rí>k eml:ti. hogy mar lô7D-ban a török szövetség 
/as/¡i.kr<t veti hal««!tas agyat. A iV-lhuld elhal- Báthory Kristófnak dohánnyal es pipával ked- 
. a . ¡ . az • • «■!?«• napja is diadalmas nyugovóra . \"e-kedett. Apafly Mihályt lööo-ban Érsekújvár

alatt kínálta meg a nagyvezér egy pipa dohány-:térhet
Mi. a ve-znreniüívgyi-i Xagy-Vázsonv lakói nyal. A különben erős természetű fejedelem: 

bü-zkfu Valijuk : , ívmzet szaván b-g.-lsübbcn ; azonban annyira r*»szül lett a szokatlan élvezet- 
a mi hősünk ö. Városunk a Kinizsi egv kori tő!, hogy megfogadta, többé nem él ezzel 
var -a. «-ata k.-/i- u «.ívkor idejött ö a mi gyönyörűséggel, sőt azt másoknak is eltiltja.
: ¡ mk • p ! enni. Vá/-«uyt kapta Mátvást«>l Egyik tilalom a másikat követte s végre 1B70-
•i- luv-i-'iia. varit pit«;: ide - a maga - - szu- béna G y u I a fe h é r v á r o 11 egy begy ült ország­

i-aki ü'lv.-n- p:il' i—koiu.-tort alapított. Ha • «t î gyűlés a következő t «Örvényt hozta: ..XIII. Arti- 
a iiaiiiatatian^ag >/á!.»füldj»-. ht-! a halai rak kuln.-z. A tubák megíilalmazásáről és aki be 
■-zk-: : a mi.-nk Kiniz.-i mar .-sak azér: ¡-. hozna, aimak büntetéséről. A tubáknak alkalma­

im Szén! Mihaly-t- nipl« »mimkba vau «•!-,'iosságával mümnm romlás követé némely atyánk-
ternetve.

Xouuti szigeten a kath. hívek szama 1SSÍ) 
végéig, tehát másfél év alatt 1800-ra emelkedett, 
mert a protestánsok közül is sokan megtérlek, 
ami nem tetszett a prot. misszió vezetőinek. Xv- 
heztelésök nem ismer? határt, mikor Poraira 
nevű elők'-iö hívük szintén megtért nejével együtt. 
A bensziilfitt prot. lanitó a ntaneapa vagyis köz­
ségházában a iiep«ryn!és előtt megtámadta a 
kath. híveket, mint akik Máriát tisztelik, szent- 
irásuk ¡icdig nincs. A protestánsok előbb csak

liait, nyilván vagyon, inasképpen is r>k pénzét 
1-aula!«mi. r««m mar ma nemcsak a Kinizsi «‘illesztvén meg vz hazunkban az ilyennel keres- 
vára. hanem diílt rom örökPál nyugvó- kedök. hogy azért ennekutána senkinek is afé- 

K -a- k kir.al'.ijtak. kivárvsiak lét az hazában szabadon behozni ne légyen, sőt 
korú! akinek de praesenti vagyon, post exopiratio- 

" :• g: tru:«-turien ¡• ‘'• ¡••nui hántolták «•! nem praesentis diéta«* csak tizenötöd nap alatt
- -.... . Kn.t:ii;:,,„k fedői",.ja rém árulhassa, poenája p-nig, aki behozza a’ legyen. Zyalúzk-.Uak. a kath,-ük.,s,,k |,edig védekeztek;

mikor azonban a prot. tömeg elkezdett vere­

m-ív* is.
kit* rgatták : utóbb az alsó-templom

all többé a var elolt : múzeumba került a t«>- hogy mind barmincadokon. vámokon, falukon, 
rfifcrerö pallossal és az óriás páneélingérel valamint minden egvjb nála levő javaival elve- kl"ll,L :l !ial,L r,,'z se™ magát. Bon-
-vyiitt. tessék azon hekheli'tisztek által; faiéban penig¡ lvl"l,s at>"a «''tválaszlá a feleket. A protestan-

Ma-varok! Knőék-'/zünk a régiekről, di- a falusi Ilin) is „Ivahcssc: jószágos ur s Nemes ! s,,k "llisnaP r<’kV"|r-'' segítséget kapván a szom- 
-rjük ■- hé'-ők'-t. ha azt akarjuk, hogy e ha-¡ember penig ha él vele. ŐO forint, egv ház he-1széd fîlll,kb,‘L »"Wmadtâk a szentmiséről ki- 

/anak meg hi.s fiai legyenek. Dicsérjük Ki- ¡vi Neme- ember 1l> forint, paraszt ember ¡hiveket- dv “ >'ét hit hirdető nagynehezen
szétválasztó a felekel., '•'••«ijiik meg emléket az « lien a hazátlan r, forint poenája. melyeket a tisztek sub

raeiorializmus A missziónak főnöke, ft. Bontomps atya 1800-• /«-n. mely szentségtörően <-sak poena articulan tartozzanak exequalni comporta
.... . gá ■ !.. vadállatul mer látni a legvit,- tarnen rei veritate. .Az paraszt ember penig. ha l),‘" s"lyo? beh» ,clt’ mikor l>«ptársa ft. Leray

/• i,l, magvar daliában. A rővidlál., rágalom 1 a Dominus terrestris „lébbeni. az büntesse meg ¡lolv' l-6ráj) atya más szigeten tartózkodott. Kö- 
:• -li. hogy Kinizsi a XV-ik században élt es ha penig a tiszt, ugyan a tiszt büntesse meg zeledni érezvé" haláliU- "'égkérte Konrád frá- 

. gv senki lehet mentes k-.ra hibáitól. — ide értvén papokat, deákokat, és indifferenter tert- készilse el koporsóját. Konrád fráter ne- 
d,. mindvíiekfel- tt himösen fvlrdi azt. hogv ép minden „érni, rendeket.* A törvény, amint lát- hány >H‘rc m,'lva avval u 8»>n,orl' hirlvl Íöu 
" "éesmérelt Kinizsi volt az. a ki Knropát és szik, el, g szigorú volt. de apuink dohányzó kész-¡ VÍSSZa‘ hngy' nincs 11 házniil deszka- 
kultúráját niegv, dte a moii 'in,-fián .4z.sia ellen, ségét vajmi kevéssé mérsékelte, mert akinek vég- 
.-'•nki a knltnra nevében ne bántsa Kinizsit, re kellett volna hajtani, az is áldozott a tiltott 
mert hisz az a nyugati kultúra csak azért no- ¡ élvezetnek.

— Akkor begyöngölöd testemet a gyékényem-

*) Ekkor n Gilbert-sziuctck még nem voltak angol
birtokok.



l)-ik szám.
be. monda nyugodtan a beteg. Kevés gondol-¡ D ó I u á i o » ..........................................
kodás után azonban figyelmeztette a kedves test- r d I J 3 Z d I. rl, ^ |!| $% ^ 0%
ve rt. hogv III és ¡II van még két szál deszk i ' Sktfíi ÍH*« &r£i
Konrád fráter meg is találta és mindjárt hozzá- CryergvószHl-hegy hitközségében ¡ í|ÍÍ iMl SB
fogott a munkához a szomszéd szobában uhun- 11 kiUllon áJ,olnás elpályázás folytán üre- 0 0 0 0 0 0 0 *0
mm a furészelés és kalapálás behallalszutt aisedésbe Jővén, arra az egyháztanács 19(14. 
léghez. De a koporsó egyelőre nem kellett, mert j leb«1«“ 15-ikéig terjedő időre pályáza- 
a beteg Kigyógyult és 7 évig ládának használta 110* ;
meg a koporsóját.

Közmű vehicles

A
f J

Lakása : 4 osztályú kőház, a sziiksé- 
Mindjárt folll elején Bontemps atya Kon- ; gém gazdasági épületekkel és kúttal az 

rád testvér kíséretében egy közönséges sajkán ' udvarolt.
Tapitnea szigetre ment. ahol 4 hónap alatt 3000 
ember iratkozott

1 1*
feis

m¡B6KJövedelmei a) kepeváltság einten 
lie kaiból,kasnak. Ezalatt beray ! község majorsági pénztárából járó 

atya Xonuti szigeten egy keresztet állított fül. 
melynek története van.

;l vl$ 
évite- *•

gyed! elöleges részletekben bélyeges nyugta 
mellett felveendő loot) egvezer korona ....

Egyik közel faluban Bontemps atya az Ima- ; törzsfizetése, b) iskolai miniem lőtt em- “«essünk minden ház mellé és 
ladvrr két izben is nt keresztel, de szentség-.1 százötven korona c) \ pimn le-mtÜm 1 kertieinkben föld- és homoktalajon, 
ló," kéz, 4 mind két Ízben levettek. A kalb, bi-, pénztárából 4 korona lg fillér. Ca- Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas
vek kieiigesztelesnl kápolnát építették arra a j notlica porció 11 hold szántó és kit-1 (Mr kúszó természetül mertnngvobbnbiz.- lm iiieg- 
lielyre. Szereltek volna nagyobb keresztet is emel- száló. "" is- termést nem hoz. ezért sokan nem értek el
in. île a szigeteli nem volt alkalmas fa. Mikor . , • , . eredményt eddig. bot lugasnak alkalmas fajokat
a sziget zabunán - gv baj,, törés, szenvedet,, a . A ¿a,1í,I'n ^'■"- Ültettek, azok bőven ellátják hazukat az ege-,.

' . . , , clulxun •'IMII. az eiiektiiliitiis az elemi is- ¡ szólóén s idejön a le<rkitüiüW)b inuskatúlv és in;i<
vZálí'itTn.'zM W i,Z n ' '!S ko1» R-ik osztályaiban, a gazda- - -ölökkel.

.sági ismétlő iskolában és a IvgényvLivlct ^ sz,,l" hazánkban mindenütt megterem s 
í,'ui>1 k,,v-) tagjai mik. ' "üi-.-en oly ház. melynek fala mellett a jegesek.-

i - -1 . i - . • ebb gondozassa! felnevelhető nem volna ezen-luk ezen állomást elnyerni óhajtják, kivid más épületeknek, kerteknek.kerít, -éknek sth. 
keresztlevél, kántori oklevél és esetleg: ;i legremekebb dísze, anélkül, hogy legkeves-bli 
szolgálati bizonyítvánnyal felszerelt kérel- ,s elfoglalna az egyébre használható részek­

ből. Ez a legháladatosabji gvijinöles. mert minden 
évben terem.

T"-

SZŐLŐLUGAST

A szerkesztő üzenete.
Mikeni tvtszik látni a küldeményt felhasználtuk.

Hálás köszönet érte Kívánságának is eleget fogunk ten­
ni. ■ <tk ahhoz, lmgy a t. példányt rendszeresen megiii- *^*t*^ét «llulílt ílllhjk>égllVZ adjak 1)0.
.lit-,ik. még eg\ pár munkát kérünk, %-mbizalmatlanság Személyes megjelenés és próba feltét-

részünkről. (!«• olyan zsnrnáliszlai szokás, melyet mi lenül SZtiksé^CS *' 'aJok ismertetésére vonatkozó. szinvs fénv-
is me,: a kamuk tartani. nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve

/•;. f'sik-Tusw'uliurd'j. A dolog előttünk telje- *' megválasztott és kinevezett kántor küldetik meg. aki ezimét egy leveiezölajxm tudatja, 
sen érthetetlen, mert kiadóhivatalunk a lapot pontosan , köteles HZ vnlldvugvliaziliugyei kántori liyilg- 
eks/p' iliálja. Érthetetlen különösen azért, mert legutóbbi díjalapba belépni VS a szabályszerű di­
sz ám u nk is ezzel a nyomtatott postai jelzéssel jakat, pontosai! tizet Ili 
került iti e vissza : .Elutazott.* Ebből világos, hogy 
a baj az ottani postahivatalnál van. Méltóztassék titánná

Czim: Érmeléki első szölöoltyaeytelep Nagy-Kágya. Szekelyhíd.u. p.

|l|
Gycrgyószárhegy. 1004. január ü-én.

'¥ V V V Í/V %t0J
járni ; mi a jelzett számot felterjesztjük a postaigazgató.
»ághoz. Hnth Ferenc, elnök.

1

BLASKOVITS BÀT0RI MIHÁLY |I Sürgöny: Blaskovits Sokszorosan kitüntetve.

FESTÉS7/« TEMPLOM UL
g Első orszá- \ írSL, 1 -sf7

ISzabadka, VII. kerület, Erdő-sor 66. szám.
A fűt. papságnak bíboros hercegprímás úr ö eininenciája 07.898. szám allait és Tolna ? 

Festetich Taszító gróf úr ö nagyméltósága által ajánlva. Az oktatást ö nagyméltósága L 
Csúszka Gy. kalocsai érsek ár nagylelkű áldozatkészsége folytán olaszországi miifestök . 

k és mümárványozóktól nyertem ?
™ Teinplomfestés stilszerint, gipsz-márvány (stuco), keresztek aranyozása állvány nélkül. Templommeszelés ^ 

eső által le nem mosható. Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. Szegé­
nyebb egyházaknak 2f>°/y engedmény 1 Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak B

I gos müfes- 
I tészeti és 

i parin üvé- 
I szeli intézet
I Alapittatott 

1887-ben 62

*
Ém«i

iS.';'
»

I
J Olajba oltárkép =—• g_ {
I Egy életnagyságú arckép, mert őreik becse van és egyszersmind szobadísz, továbbá előnyös nász-, név- és születésnapi, vagv cgyébb ^ 
I alkalmi és ünnepi ajándékul szolgál. — Ezeket az arcképeket bármilyen beküldött fénykép után a legfinomabb kivitelben készítem e I

Nagysága 25X32 45X40 5-5X65 (>5XBlt 75X1 Ht S5X125 HUI 150 |

I Poichromozott fa-szobrok,
»12119525IS 40 55

160 170 ISO 21 Kt I
135.— 150.— 170.- 1S5.— 240.— 300.- I

140magas emut. 50 70 90 120
30. 40.— 50. 100.korona1 aranyozott széllel

»

■AÁAAÁAAÁAAAAÁÁÁÁAÁÁAAAAAAáAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÍ

T ANGSTER JÓZSEF és FIA E◄
◄

◄ pécsi, kalocsai, győri és kassai székesegyházak orgona-építője. Orgona és harmonium-gyár ►
* -------------------------------PÉCSETT. --------------------------------- ►
◄ ►
◄ ►Alapittatott 1867.
- Két arany, egy ezüst és egy nagy milleniumi 

^ éremmel kitüntetve.
^ Ajánljuk kitűnő hangú és erős szerkezetű crescendo 
^ orgonáinkat. Különösen a legújabb légnyomatu
^ (pneumatical) rendszer szerint épült orgonáinkat, melyek 
^ a rendkívül könnyű játékmód és regístralas mellett még 

nagy elönvnvel is bírnak, hogy a templom ned­
vessége nincs befolyással reájuk.

Legjobban bizonyítja müveink jóságát, hogy üzle- ^ 
létünkből 450-nél több uj orgona mű került ki.

Raktáron kitűnő hangú harmoniumok minden ► 
nagyságban (155 koronától KHJ0 kor.-ig).

.Mindennemű javításokat, hangolásokat, át- ^ 

építéseket olcsón elvállalunk.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

ít t ►

.„ü

►

►r>
►

◄ ►
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1 miS

m
közönség becses figyelmébe ajánljuk a Közművelődés hirdetési rovatát. 
Birtokok eladása vagy vétele, haszonbérietek kihirdetése, || 

^ állások betöltése, árverések vagy árlejtések határidejének köz- ^ 

lése, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetése és ajánlása, továbbá J|| 
|[| gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyitó és tápszerek, ||| 
/S borok, ásványvizek és másnemű italok eladásának vagy vé- « 

telének kihirdetése a Közművelődésben biztos sikert eredményez.

Hasznosan lehet továbbá a Közművelődésben való hirdetés utján értékesíteni
eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi müveket, zeneeszközöket, festményeket,

||t könyveket, képeket, ujságlapokat, szobrokat, fegyvereket, régi pénzeket, éksze- ||| 

rehet, bútorokat, háztartási, gazdasági és más eszközöket stb.stb.

¿F
itt AI-
II

I
--TS

II
¿F Hirdetési feltételeink a következők:m
M Mü HEgy egézs oldal területet elfoglaló 

hirdetés egyszeri közlési dija
oldalH K’ 15.-

„ 10.-
éEgy fél 

Egy negyed 
Egy nyolezad 
Egy tizenhatod 
Egy harminczketted „

smm 2.
■ i

s x-rrx
í.

Itt Ijiarosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10";„ ár- £* 
engedményben részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás w 
alá esik, és pedig □ cm. területes számítással, mely terű- 

^ lelnek egyszeri közlési dija 10 fillérben van megállapítva.

« mH

SSHirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön 1 korona wÍF is
dij számittatik fel.

liII
■ív-r*.
-CnAvjBr zz A hirdetések dija előre fizetendő.

Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a Közmüve- HH 
Si lődés kiadéihivatalába intézendők.
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Melléklet a Közművelődés 1904. évi 6-ik számához.

pttspöH urnnts böjti intelme hiVeibez.
Krisztusban Kedves Híveim!

Erősen zúg füleinkben a farsangi zaj Isten akarja is, hogy a munka által — őrködjetek és imádkozzatok, hogy ki­
es a világ fiai mohón élvezik a rövid elfárasztott test és a gondok által lecsap- sértctbc ne essetek“, — „a ki keresi a
öröm napokat és gondosan szedik fel an- pant lelkiem ismét helyreállittassék ártat- veszélyt, el is vész abban-, — „parázná­
nak apró morzsáit is. mintha öröm nem lan felüdülés által. Isten maga gondosko- ság, hálátlanság, szemtelenség, bujaság,
is fakadna többé számukra e világon, dott is arról, hogy a test érzékei és a harag, veszekedés, részegség, tobzódás és 
Egészen úgy tesznek, a hogy azt a „Böl- lélek tehetségei megtalálják az alkalmat ezekhez hasonlók — Isten országát cl nem 
cscség könyve“ évezredek előtt megmon- felüdülésre, azért teremté a szemek szá- nyerik. “ (Gal. 5. 20.) 
dotta : „Jertek, éljünk a jelenvaló jókkal mára a szép vidékeket, virágokat, mada- 
és élvezzük gyorsan a mi teremtetett, rakat és a teremtett világnak csudáit ; a lehet meghalni és Isten itélőszéke elé ke- 
még az ifjú karban. Drága borral és ke- fülek számára a zenét és éneket ; az orr rüini, most is erőszakot szenved a menny- 
netekkel töltözzünk és ne múljék el tőlünk számára az ezerféle kellemes illatot ; az ; ország, most is kell harczolnunk körülöt- 
az idő virága. Koszoruzzuk meg magun- Ízlés számára a sokféle ételt, italt ; az tünk ólálkodó ellenségeinkkel, sőt most 
kát rózsákkal, mielőtt elharvadnának, érzés számára pedig az ártatlan barátko- inkább mint máskor, mert ők most meré- 
egy mező se legyen, a melyet cl ne jár- zás kellemeit.

Bizony, kedveseim! ezen napokban is

szebbek, szemtelenebbek mint máskor.
jón a mi bujaságunk .... Rövid és Az Isten adta örömök magukban véve 
unalmas a mi életünk ideje és nincs tehát nem bűnösök, csak az ember teszi m0st nagy aratása vagyon, mert a leg- 
könnyebbség az embernek végén és nincs, azokat vétkesekké, vagy azért, mert mód több ember e napokban teljesen vak, 
a kit tudnánk, hogy visszatért volna az nélkül élvezi azokat, vagy mert bennök siket, érzéketlen, nem látja sem az Istent, 
alvilágból.“ (Bölcs. 2. 6. 7. 8.)

Valljuk meg. hogy a gonosz léleknek

már nem felüdülést keres, hanem egészen Sem a mennyországot, sem a poklot, sem 
Altiig Így tombolnak a világ fiai, az más valamit, kielégítvén kevélységét, hiú- Jézus Krisztust a keresztfán ; — nem tö- 

alatt az Anyaszentegyház egybegyűjti övéit ságát, pénzvágyát, korhelységét, érzékisé- fődnek sem a vasárnapi kötelességgel, 
és vezeti őket a legméltóságosabb Oltá-gét. restségét. Sót számtalan ember arra sem a böjttel, sem a szülőknek tartozó 
riszentség elé, hogy' vigasztalják Azt, ki törekszik, hogy a földi örömeket minél tisztelettel, engedelmességgel ; a lcgna- 
végtelen szerétéiből annyit szenvedett lel- izgatóbbakká tegye és nem is örülhet jgyobb könnyelműséggel veszélyeztetik 
künk üdvössége miatt és szenved most löbbé, hacsak bűnös szenvedélyeit telje- drága egészségüket lúlságos felhevűlés. 
is a világ hálátlansága folytán ; azért fi- sen k¡ nem elégítheti. rossz levegő, meghűlés, mértéktelen evés-
gyelmeztet minket már ezen farsangi na- Mulathatunk tehát még a farsangi na- ¡vás által. Számtalan fiatal egyén e napok- 
pok zajos és sok esetben nagyon vétkes pókban is. csak az Úr félelmét ne tévesz- ban szívja be gyors elpusztulásának csi-
kicsapongásai közepette az Üdvözítő sza- szűk el szemünk elől, mert még ezen fáját, de még inkább örök halálának,
va ira : „íme /elmegyünk Jeruzsálembe és napokban is Ö az Úr, kinek tisztelettel, mert ember meg nem számlálhatja azt 
beteljesednek mind a mik megirattak a hódolattal, engedelmességgel tartozunk a sok külső és belső súlyos bűnt, melyet 
próféták által az ember fiáról. Mert a és nem adott szabadalmat arra, hogy most Isten hatodik parancsa ellen elkö- 
pogányok kezébe adatik és megcsufolta- most gazdátlanul élhessünk ; most ;S vetnek. Megszámlálhatni tiszta, ártatlan 
tik, megostoroztatik és megpökdöstetikr gyűlöli a bűnt, mint bármely más idő- lélek sárba tiportatja azt a hófehér ¡idő­

ben és nem köti le szemeit, hogy kicsa- mot, mely azelőtt az egész mennyorszá-
Kedveseim, tartsatok velem együtt az pongásainkat ne lássa, most is bünteti j got megörvendeztető ; nagyon sok boldog 

egyházzal és ártatlan, bűn nélküli örö- a vétket és a bűnre szolgáló alkalom házasság most lett boldogtalanná az ezer- 
műkben töltve ezen napokat, gondolja- most még veszedelmesebb, 
tok már most az Úr jézus fájdalmaira, 
miket érettünk elszenvedett.

(Luk. 18. 31.)

féle csábítások folytán. Csakugyan örvend- 
Miért lenne most megengedve olyas- hét a gonosz lélek a farsangi napoknak.

Mig az édes Jézus láthatóan itt élt ami, a mi más időben súlyosan tiltva 
Mérsékelten mulatni, vigadni nincsen van ? Miért lenne most szabad Istennek földön, az ő legkedvesebb pihenő helye 

az Isten parancsa ellen ; meg is üzente és szent törvényeinek hátat fordítva a volt az Olajfák hegye. Ott szokott imád- 
az Úr apostola által : „Ürüljetek az Úr- lelkiismeret szavát magunkban elnémítva, kozni egész éjjel, ott pihent meg a puszta 
ban mindenkoron; ismét mondom, — örül- a pogányvilág féktelenségei szerint őr- földön, szent fejét egy kőre támasztva ; 
Jetek“ de hozzá teszi : az Úrban és .a jöngeni ? 
ti szerénységtek ismeretes legyen minden Most is int a mi mennyei Atyánk és jött izzadott vért szomorúságában a sok 
ember előtt, mert az Úr közel vagyon“ kegyes Megváltónk : édes gyermekeim és elveszendő lélek miatt.
(Filip 4. 4.) Maga Krisztus Jézus, kit testvéreim : ne adjatok helyet az ördög- megjelennék közöttünk láthatóan, ismét 
nevetni nem látott soha senki, mégis nek. Józanok legyetek és vigyázzatok, csak az Olajfák hegyét keresné fel ezen 
egyszer részt vett az örömben tanúvá- mert a ti ellenségtek az ördög, mint az ' napokban különösen, és minden évben 
nyaival és szent anyjával Máriával a kánai ordító oroszlán, körüljár, keresvén, a kit ezen gyászos napokban is megújulna is- 
menyegzőn ; örülhet tehát és vigadhat a elnyeljen; (Pét. 5. 5.) ..ha a szemed, inét nagy szomorúsága és vérrel való 
jó keresztény ember is, csak hívja oda kezed, lábad botránkoztat meg téged, verejtékezése és fájdalmában felsóhajtana : 
Jézust és Máriát, vagyis ne hiányozzék vájjad ki, vágjad le azt“ — „jaj annak „Mi haszna az én véremnek(Zsolt. 29. 
ott a keresztény méltóságnak szelleme, az embernek, ki botrányt ád másoknak“, 10.) Kezdene újra remegni és borzadni,

ott kezdte meg keserves kínszenvedését,

Ha most újra



pokol meszszire nyitotta fel torkát mások. Hadd mondhassa rólunk is az magyar püspöki kar részére 1899 január 
és nyeli el a megvallottakat, pedig volt Üdvözítő : „Mivel pedig ti vagytok, kik127-én 7 évre adott fölhatalmazása alap­
elég eszközük, hogy könnyen üdvözölje- velem megmaradtatok kísértéseimben : én ján (L. 1900. évi II. és 111. sz. körlevelet)
nek és mégis vakon, gondatlanul, ne- is elrendelem nektek, a mint elrendelte az erdélyi egyházmegye világi és szerze-
vetve, tánczolva sietnek a borzasztó ör- nekem Atyám az országot.“ (Luk. 22. tes papsága és világi hívei számára a
vény felé és hullanak le az örök tiizbe. 28.) „Minden, a ki megvall engem az következő fölmentéseket és engedménye-

Ha ezt látnák a pogánvok, milyen emberek előtt, az ember fia is meg\’allja két adjuk, anélkül, hogy a szerzetesek
gúnyra fakadnának szent vallásunk elleni' őzt az Isten angyalai előtt.“ (Luk. 12.8.) külön böjti szabályait érintettük :
„Hát ez az a hires vallás" mondanák „a A szt. böjti idő közeleg. Ritkán volt '■ Bojtos napok, amidon jól lakásig 
melv egv szegény alázatos, keresztre fe- annyi okunk keresztény életre töreked- naponta csak egyszer szabad étkezni és 

" a huseledel tilos, a következők :
a) Advent szerdái és péntekéi, b) a 

nagyböjt szerdái, péntekéi és szombatjai, 
c) a nagyhét utolsó napjai nagyszerűdtől 
kezdve, d) a kántorbőjtök. Végre e) ka­
rácsony, pünkösd, szent Péter és Pál

mert a

szítért Istent imád? mely még a legtit- nünk. mint napjainkban. Látjátok magatok 
kosabb rossz gondolatokat és vágyakat is, hogy a gonoszság mind nagyobb mér- 
is tiltja ? mely a szűk utat, a keresztre veket ölt, mind nagyobb tért foglal és 
feszitett életet, a bűnbocsánatot Írja elő már egész nyíltan jelenik meg teljes szem- 
követőinek ? — Valóban egy hajszállal telenségében. A megszámlálhatatlan rossz
sem vagytok jobbak mint mi.“ — Miiven példa között nagyon nehéz jónak lenni. . ...
fájdalmat okozhatsz jézus szent szivének. Ha nem ragaszkodunk nagyon az úr jé- apostolok Nagyboldogasszony es M.n-
hogy Öt oly rossz hírbe hozzuk, mintha az zus tanitásához, példájához : ha nem hall- en^zei’ e unaepe|ne Vlííi1 1 "J Je|-
ö vallása csak szemfényvesztés volna, gátunk gyermeki alázattal Anyaszentegy- na® C U1’. ,C 1 ,e c'11
mely a farsangi időben mindent niegen- házunk intő szavára, el fog sodorni min- tortoki napjaira az egyszeri tiseves meg-
ged, hamvazó szerdától kezdve pedig két is a gonoszság árja és elveszítjük enSe J'j’ e n^m az LS ‘ 1 a ű

mely a bűnt majd hitünket teljesen és ilyen sivár, istennél- “ Hal es hus vegyitese Ped,8 mé«
vasárnapokon is tilos.

3. A nagyböjt vasárnapjain naponta 
többször is szabad húst enni.

mindent megtilt.
helyesli, majd megbünteti, a szerénységet küli állapotban találhat minket a halál 
sürgeti, máskor pedig a szemtelenséget, is. Várhatunk-e irgalmat, örök üdvösséget 
mértéktelen korhelykedést, fajtalanságot pogány élet után? Ne ámítsuk magunkat.

A milyen az élet, olyan a halál ; szere-
4. Csupán megtartóztatás! napok, 

amelyeken napjában többször is jóllakha­
tunk, de a hústól tartózkodnunk kell, ezek 
az évnek összes pénteki napjai, amelyek
nem szorosan vett böjti napok és az 1. 

be, hogy keresztények vagyunk és már adjatok jó példát gyermekeiteknek. Mutas- pontban megemlítve nincsenek, 
nem pogány ok ; hogy elismerjük Krisztus sátok meg nekiek, hogyan kell a keresz-

megtüri.
Kedves Hiveim, kíméljük meg édes tetnélküli halálra pedig csak örök kárho- 

Üdvözitőnket ezen fájdalomtól és valljuk zat következhetik.
meg hitünket ezen napokban is ; valljuk Azért kiválóan ti keresztény szülők

5. Szombatokon, amelyek nem szoro- 
életpéldájat az egyedül üdvözítőnek, hogy ténynek élnie. Imádkozzatok velük és ér- san vett bű]tj napoki az apostoli enged- 
az önmegtagadás útját ismerjük el az egye- tűk. ne káromkodjatok és ne átkozódja- mény szerint, ha nem akarjuk, nem va- 
dülinek, mely az életre vezet ; hogy Isten tok ; szenteljétek meg a vasár- és ünnep- gyUn'k kötelesek a hústól tartózkodni, 
gyermekeihez, a mennyei család tagjai- napokat, mert a milyen vasárnapotok, g Nagypénteket kivéve bármely napra 
hoz nem illik pogány módra mulatni. Az olyan lesz halálnapotok is. Áldjátok meg megengedjük még az estéli étkezésnél 
Anyaszentegyház 19 századon át küzd naponta gyermekeiteket. Szorgoskodjatok ¡s a zsjracjékok használatát, 
ezen farsangi pogányságok ellen, de mert alattvalóitok lelkiüdvéről, mert felelősek 
keresztény, de pogányérzelmü gyermekei vagytok érettük. Tegyetek jót mindenki- kénytelenek vendéglőkben étkezni, ahol 
ellenállnak szent törekvéseinek, kitéteti vei. hogy Isten is irgalmasan tekintsen bÿjtj eledelt nem egy könnyen kaphat- 
templomaiban a legméltóságosabb Oltá- családotokra. Járjatok gyakran a szentsé- nak ; utazó kereskedőknek és akik vásá­
riszentséget és nagy búcsúkat enged azok- gekhez és vigyétek gyermekeiteket is a rok alkalmával kereskedést űznek, szint- 
nak. kik e napokban ott keseregnek az lelkiatyához és az Úr Jézushoz. Nevelje- úgy a vásárokra gyülekező népnek ; to- 
oltár előtt és imádkoznak a bűnösök meg- tek tiszta nemzedéket házatokban és ne vábbá azoknak, akik néni bírnak saját

tűrjetek semmiféle ocsmány beszédet, já- háztartással, hanem egész éven át ven- 
Az oltáron rejtett Üdvözítő fájdalma- tékot, veszélyes társalgást, „mert se pa- déglökben, fogadókban, kifőzökben vagy 

san kiált: ..Szivem megháborodott ben- ráznák, se házasságtörök, sem a része- korcsmákban étkeznek, ezek családjainak 
nem és a halál félelme szállott reám.

7. Utasoknak, aniig úton vannak és

téréséért.

gesek nem fogják birni Isten országát“ és szolgáiknak a megtartóztatás alól 
Idegenné lettem atyám fiainál és jőve- (1. Kor. 6. 9.) Ne tűrjetek bűnre szolgáló egész esztendőre fölmentést adunk, kivé- 
vénynyé anyám fiainál, — könyörüljetek alkalmat házaitokban. Utáljátok és utál- Ve a nagyhét három utolsó napját és ka- 
rajtam legalább csak ti barátaim. “ Vi- lássátok meg gyermekeitek által is a bűnt, rácsony böjtjét, 
gasztaljuk meg a végtelen Szeretet bán- mert „a bűn szegényekké teszi a népet“ 
kódó szivét ; látogassuk meg gyakran, (Példab. 14. 34.) Uralkodjék Jézus, Mária kik kénytelenek olyan családoknál étke?.- 
ha lehet, áldozzunk meg áhítattal, hogy és Szent József házatokban, kiknek oltal- ni, ahol a megtartóztatás törvényét figyv- 
a mi jó szivünkben némi kárpótlást nyer- mába ajániak titeket ép úgy mint önma- lembe nem veszik, fölmentést adunk,csak 
jen a sok és örök veszteségért, melyet gamat, kívánva, hogy mindnyájan az Ö ki legyen zárva a vallás megvetése. Mind­

társaságukban haljunk meg egykoron, azáltal azon legyenek, hogy a hústól
legalább nagypénteken tartózkodjanak. 

Fölhívom a t. lelkészkedő papságot.

Szolgáknak, szolgálóknak és azoknak.

most el kell szenvednie.
Mutassuk, hogy van még hálás szi- Ámen. 

vünk a dicsőség királya iránt. Mulatoz­
zunk mi is, de tartsuk Istent szemünk dogasszony napján, az üdvösségnek 1904. hogy ezen rendeletemet Quinquagesima

vasárnapján a szószékről kihirdetni és 
olvashatóan a templom ajtajára kifüg- 

A folyó év bojtos és megtartóztatási geszteni el ne mulassza.

Gyulafehérvárt, Gyertyaszentelő Bol-

elott és el ne dobjuk magunkat. Mutas- esztendejében, 
suk, hogy Isten kedves gyermekei vagyunk 
és a hűségből nem engedünk, sőt annál 
jobban szeretjük őt, minél inkább sértik napjaira nézve az Apostoli Szentszéknek a Kelt Gyulafehérvárt, 1904. február 2-án.


